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総 社 市 教 育 委 員 会 会 議 録 

 

 

１ 開 会  令和５年９月２５日 午後 １時００分 

 

２ 閉 会  令和５年９月２５日 午後 ２時００分 

 

３ 場 所  総合福祉センター２階 技能習得室 

 

４ 出席又は欠席した委員 

      出席委員 

教育長        久 山 延 司 

       教育長職務代理者   三 宅 眞砂子 

 委 員        児 島 塊太郎 

委 員        大 山 敬 子 

       委 員        剣 持 江利奈 

 

５ 会議に出席した者 

       教育部長       加治佐 一 晃 

教育部参事兼教育総務課長 

藤 原 直 樹 

       教育部参事兼部活動地域移行推進室長 

      平 田 壮太郎 

    学校教育課長     在 間 恭 子 

こども夢づくり課長  浅 野 竜 治 

教育総務課主幹   高 谷 直 樹 

 

６ 会議録署名委員 

       久 山 延 司    剣 持 江利奈 

 

７ 付議事件 

   議案第２０号 総社市教育委員会表彰について           原案可決 

   承認第 ７号 総社市教育委員会児童生徒給食費等支援金支給要項の制定について          

原案可決 

   承認第 ８号 総社市教育委員会未就学児童給食費等支援金支給要項の制定に 

ついて                      原案可決 
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   承認第 ９号 令和６年度使用特別支援学級教科用図書の採択の一部変更について 

                                   原案可決 

    

     

８ 議事の大要  別紙のとおり 
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【開会 午後１時００分】 

 

◆久山教育長 ただいまから教育委員会を開会いたします。この教育委員会には，議案１件，

承認 3件が付議されております。 

 では，まず，会議録の署名委員についてであります。会議録署名委員は，会議規則第１６

条の規定により，私のほか，出席委員中，剣持委員にお願いします。 

 それでは，議案第２０号「総社市教育委員会表彰について」事務局から説明願います。 

◆高谷教育総務課主幹 失礼いたします。それでは，議案第２０号「総社市教育委員会表彰

について」ご説明いたします。今年度の教育委員会表彰の候補としまして，髙見正子様と山

本隆政様の２名を推薦させて頂きます。それでは，髙見正子様についてご紹介いたします。

髙見様は，平成１０年４月から令和５年４月まで，総社地区婦人会会長を歴任，また平成２

６年５月から現在に至るまで，総社市婦人協議会会長を歴任されています。総社市婦人協議

会会長として，総社地域の婦人の指導的役割を果たすとともに，男女共同参画社会の推進，

子育て支援，高齢者への支援，環境問題などに積極的に取り組まれており，また，独居老人

へのお弁当作り，そうじゃ吉備路マラソンのボランティアでの温かいおもてなしなども率

先して行ってこられ，社会教育の環境向上に大きく貢献をされています。続きまして，山本

隆政様についてご紹介いたします。山本様は，平成２５年４月から令和５年３月までの１０

年間に渡り，西公民館長として社会教育活動に尽力されてきました。公民館講座である，「ふ

る里を知る会」や「夏休み公民館へ行こう」など，地域の様々な年代の方に対して公民館を

拠点とした学びの機会を設けられ，また，平成３０年７月西日本豪雨災害の際には，避難所

となった西公民館において，避難してきた方々やボランティアの方々への支援を継続して

取り組まれ，社会教育の環境向上に大きく貢献をされています。以上，ご審議のほど，よろ

しくお願いいたします。 

◆久山教育長 ただいま事務局からお 2 人について説明がございましたが，何かご質問は

ありませんでしょうか。 

   （質疑なし） 

◆久山教育長 それではご質問がないようですのでお諮りいたします。議案第２０号につ

いて，可決ということでよろしいでしょうか。 

   （異議なし） 

◆久山教育長 それでは，議案第２０号については可決しました。 

次に，承認第７号「総社市教育委員会児童生徒給食費等支援金支給要綱の制定について」

事務局から説明願います。 

◆藤原教育総務課長 それでは，承認第７号「総社市教育委員会児童生徒給食費等支援金支

給要綱の制定について」ご説明いたします。本要綱につきましては，今年度，この９月から

３月までの学校給食費を無償化することに伴いまして，市外の学校へ通学している方，それ

からアレルギー等により給食を停止している方など，市内の小中学校で，学校給食の提供を
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受けていない児童生徒に対しまして，給食費相当額の支援金を支給するために必要な事項

を定めるものでございます。まず第１条は，物価高騰下における子育て世帯の経済的負担を

軽減するという目的を定めたものでございます。第２条は，給食費等支援金の支給対象者を

定めたものでございます。第３条は，給食費等支援金の額を定めたもので，一月あたり，小

学生は一人あたり４，５００円，中学生は一人あたり５，０００円とするものでございます。

第４条は，支給申請の方法，第５条は，支援金の支給について，第６条は不当利得の返還に

ついてそれぞれ定めたものでございます。第７条は，本要綱に定めるもののほか，必要な事

項につきましては，別に定める旨を規定したものでございます。附則といたしまして，本要

綱は公布の日から施行することとしております。なお，本件につきましては，支援金支給の

諸手続きの準備を行うため，早急に要綱を定める必要がありましたので，総社市教育委員会

事務局処務規則第９条の規定により専決処理をしたものでございまして，本日報告しご承

認頂こうとするものでございます。以上でございます。 

◆久山教育長 この給食費等支援金支給要綱について，何かご質問，ご意見ございましたら

お願いします。 

◆三宅委員 これは，今年度のことだけなのですね。来年度はどうするか，まだ決まってい

ないのですか。 

◆藤原教育総務課長 学校給食費の無償化が今年度限りということでございまして，それ

に伴います支援金の支給も，今年度限りと考えております。 

◆久山教育長 それではお諮りいたします。承認第７号については，可決ということでよろ

しいでしょうか。 

   （異議なし） 

◆久山教育長 ありがとうございました。 

次に，承認第８号「総社市教育委員会未就学児童給食費等支援金支給要綱の制定について」

事務局から説明願います。 

◆浅野こども夢づくり課長 失礼します。続きまして，承認第８号「総社市教育委員会未就

学児童給食費等支援金支給要綱の制定について」ご説明いたします。本要綱につきましては，

未就学の児童を対象に，本年９月から３月までの７か月分について，給食費相当分の支援金

を支給するために必要な事項を定めるものでございます。第１条は，物価高騰下における子

育て世帯への経済的負担を軽減するという目的を定めたものでございます。先ほど説明が

ございました，学校給食費の無償化に伴う支援金の支給と目的は同じでございます。第２条

は，本要綱における未就学児童及び，保護者の定義を定めたものでございます。第３条は，

給食費等支援金の支給対象者を定めたものでございます。（１）についてですけれども，市

内に住所を有する未就学児童と規定しておりまして，幼稚園や保育園などに通園している，

していないにかかわらず支給するものでございます。第４条は，給食費等支援金の額を定め

たもので，０歳児から２歳児は，ひと月あたり一人２，０００円を，３歳児から５歳児につ

いては，ひと月あたり一人４，０００円とするものでございます。第５条は，支給申請の方
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法や申請期限を，また第６条は，支援金の支給について，第７条は，不当利得の返還につい

てそれぞれ定めたものでございます。第８条は，本要綱に定めるもののほか，必要な事項等

は別に定める旨を規定したものでございます。附則といたしまして，本要綱は公布の日から

施行することとしています。なお，本件につきましては，支援金支給の諸手続きの準備を行

うため，早急に要綱を定める必要がありましたので，総社市教育委員会事務局処務規則第９

条の規定により専決処理をしたものでございまして，本日報告しご承認をいただこうとす

るものでございます。以上でございます。 

◆久山教育長 ただいまの事務局の説明について，なにかご意見，ご質問ございましたらお

願いします。小学校，中学校は給食費無償化だから払わなくて済みます。未就学児について

は，その相当分を支給するという形です。ここが大きく違うところです。事務的なことです

が，事務作業が違うということです。 

◆三宅委員 毎月支給されるのですか。それともまとめてですか。 

◆浅野こども夢づくり課長 失礼します。支給時期につきましては，要綱第６条に規定して

おりますが，（１）令和５年９月から同年１１月までと，（２）令和５年１２月から令和６年

３月までの２回に分けて，市内にずっと在住していただけたら２回に分けてということで

す。転入，転出ありましたら，その都度対応していこうと考えております。以上でございま

す。 

◆久山教育長 よろしいですか。ほかにございませんか。それでは承認第８号について，可

決ということでよろしいでしょうか。 

   （異議なし） 

◆久山教育長 ありがとうございました。それでは９号は後ほどということで，次に，教育

長報告に入りますが，今回は８月の議会についてお話ししたいと思います。まず全体的なこ

とを，加治佐部長のほうから説明願います。 

◆加治佐教育部長 それでは，報告事項にありますけれども，「８月定例市議会の報告につ

いて」させていただければと思いますので，資料のほうご覧いただければと思います。今回

の定例議会につきましては，主に認可外保育施設ということが焦点になっているところで

ございます。まず，萱野議員でございます。市内の保育の現状についての質問がございまし

た。まず，質と量と内容についてということでしたけれども，しっかりとした保育をしてい

るということを認識している一方で，入りたいところに入れないという問題があって，その

点を改善していかなければならないと答えさせて頂きましたところ，保育所の新設は考え

ているのかと聞かれまして，これについては明確に考えていないと答えているところでご

ざいます。また，認可外について認識を問われたところでございまして，認可外に補助金を

出さないのかと聞かれております。これに対しては，助成していくべきと考えるということ

で回答して頂いておりまして，子供にしてみれば認可外であろうと認可でなかろうと預か

ってもらっているということには変わりはなくて，子供のことを考えるのであれば，認可外

にも何らかの手当をしていかなければならないのではないかと考えておりまして，現在制
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度についてどうするべきかを検討しているところでございます。また，３点目でございます

けれども，中央保育所について聞かれたところでございます。中央保育所については現在，

指定管理者制度により運営をしているところでございますけれども，これが再来年度に更

新ということになります。従いまして，指定管理制度や民営化についてどのように考えてい

るのかということで質問があったところでございます。これにつきましては，今のところは

という前提付きですけれども民営化していくことが正しいのではないかと認識していると

回答させて頂いているところです。次に，頓宮議員からの質問でございます。公立学校施設

の空調の設備について，不登校対策についての２点の質問がございました。空調については，

現在，普通教室の空調設備は全て整いまして，特別教室の設備を行っているところでござい

ますけれども，更に今回，頓宮議員からは，避難所になり得る体育館につけてはどうかとい

う形でご質問があったところでございます。これに対しましては，予算がかかることでござ

いますので，現時点では考えていないと回答させて頂いているところです。また，不登校対

策については，市の現状等を聞かれたあとに，不登校特例校という学校について考えはどう

かと聞かれているところでございます。不登校特例校は，通常の小中学校とは異なる教育課

程で，不登校の子が通いやすいように色々な工夫をした学校でございます。これにつきまし

ては，本市の大きな教育課題が不登校児童生徒の増加というところを前提に，選択肢の一つ

として研究してまいりたいと答えさせていただいているところでございます。次に，山名議

員です。山名も認可外保育施設の質問でございまして，認可外保育施設の利用料が高いとい

うことを前提に，認可保育所の利用料金に近づけるような助成を行ってはどうかという質

問がございました。これに対しては，認可外の方が必ずしも保育料が高いという訳ではない

という状況がございますので，認可の保育所の保育料は所得によって決まっているのです

けれども，高所得の方は，認可外の料金よりも高い料金を払わなければならないということ

がございます。そういった，ばらばらな保育料が設定されているところですので，保護者へ

ダイレクトに支給するということは難しいので，施設へ助成したいと回答させていただい

ております。次に，溝手議員です。まちづくりについて，健康増進についてということで質

問がございました。人口減少に関する質問の中で，義務教育学校のことが問われております。

この時に，名誉校長としてアルピニストの野口健さんに来て頂くということを，議会へ初め

て言ったところでございます。「山の中の環境留学」ということを売り文句にして，野口健

さんに名誉校長に就任して頂いて，全国区に広げていきたいと考えております。次に，熱中

症対策，あと学校運動場の屋外の夜間が使えるように，照明設備について整えてはどうかと

いう質問もございました。次に，三宅議員です。学校給食費の無償化と保育所の待機児童対

策についての質問がございました。市長選挙の立候補者のパンフレットをご覧になられて，

書いてあることについて疑問に思ったので聞きたいという趣旨で質問されたそうでござい

ます。まず，学校給食費の無償化については，中学生だけの無償化を小学生まで広げてはど

うかという問いでございました。これにつきましては，歳出が大きくなるので，中学生のみ

が持続性があると回答させて頂いておりまして，現在その方向で来年度予算に向けた編成
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を行っているところでございます。また，保育所の待機児童対策についてでございますけれ

ども，認可外保育施設が廃園とあるのですけれども，８月末で元々，廃園予定の認可外保育

施設があったのですけれども，運営法人が変わる形で存続ということになりまして，実際廃

園にはなってはいないんですけれども，そういったことを前提に影響はどう考えているか

という質問がございました。これにつきましては，市全体，待機児童問題，利便性にとって

マイナスであると回答させて頂いております。また，人口増対策の中での子供の預け先不足

という点に関しても質問がございました。次に，荒木議員も同じように，保育施設の関係の

質問でございました。（２）のところでございますけれども，認可保育所の新設について，

する気はあるのかというところを聞かれておりますけれども，こちらに関しては，ないと回

答させて頂いております。幼稚園のロングタイム早朝預かりの実施，あるいは幼稚園給食に

対して設備投資をしていて認可外保育施設の助成も始めるということで，現時点で認可保

育所を新設する考えはないと回答させて頂いております。最後に，小西議員でございます。

まず，英語特区に関しての質問でございました。昭和地区の英語特区に来られた生徒や保護

者の方はどうなっているのかという問いに関しまして，現在移住されている方，転出された

方，まだ住み続けている方という数字を答えさせて頂いております。最後に，児童減少地域

に今後，統廃合や義務教育学校を進めていくのかと聞かれました。これまで統廃合に関して

は否定的な回答をさせて頂いたところではございますけれども，将来的には一つの選択肢

になるかもしれないというと回答させて頂いております。まずは，地道な教育活動と特色あ

る学校づくりを進めて，地域から出ていく人を抑えると，こういうこともやっていかなけれ

ばならないと回答させて頂いているところでございます。以上でございます。 

◆久山教育長 ８月の定例市議会の一般質問について，概要を説明しましたが，この中で何

点か特徴的なことを少し私から話をさせて頂いた後，議論したいと思います。今回，認可外

保育施設が非常にクローズアップされまして，多くの議員が一般質問の中で聞かれていま

す。市内の２つの認可外保育施設が，1つは財政的な経営が困難ということで辞めたいと相

談があった。もう 1 つについては，諸事情により今年度末の 3 月で閉めたいということを

おっしゃられて，2つの認可外施設が，ほぼ同時に閉園する方向でこちらに話がありました。

経営者の方が相談されたのもあるのですが，そこへ預けられている保護者にしてみたら，預

けるところが急になくなるということで非常に不安に思われて議員に相談されたり，教育

委員会にも話がありました。認可外保育所をめぐって，６月くらいから，私も直接経営者の

方とお話しをしましたが，1つは，経営者が変わって継続する。だから，預けられている子

供や保護者の方はそのままその園で継続出来るということになりました。もう 1つは，法人

は変わらないのですが，後継者になり得る方が見つかりそうだということで，しばらくして

継続出来そうだという返事を頂き事なきを得たのですが，認可外保育所は経営自体が，保護

者からの保育料だけで運営になりますので，国や県，市の委託料はありません。直接お話を

聞いてみて，非常に経営が難しいと実感しました。そういうこともあって，教育委員会，ま

た市長部局とも話をして額は決めていないのですけど，施設のほうへ支援金をお渡しする
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方向で少しでも安定した経営をして頂こうと答弁をさせて頂きました。認可外保育施設へ

１４０人くらい子供が行っていますが，一般の子の受入れをされている保育施設は市内に

６園あります。どこも丁寧な保育をされています。施設は認可保育所のように充実しておら

ず，割と狭い部屋でされている場合が多いのですが，本当に丁寧な保育をされ保護者との連

絡もしっかり密にされたりして，安心して預けられている方もかなりいます。また，認可保

育所に入れなかったから，認可外に預けているという方もおられます。まちまちではありま

すが，現状では認可外保育施設は総社市にとっては非常に重要な，大切な存在であるので支

援するということであります。それから，最後の小西議員の人口減少地域の対策ということ

でありますが，これは答弁とは直接関係ないのですが，神在幼稚園が休園になっていますが，

４・５月の早い時期に一時期，来年，神在幼稚園を希望するという保護者がおられたりした

のですが，夏にはその方が転居され学区外に出られたようです。再開できるという見通しが

立っていない状況です。人口減少地域の中でも園がなくなるというか，行く人がいないとい

う状況は，今のところ神在幼稚園だけです。それからもう 1つは，池田幼稚園の 5歳児が 3

人，3歳児 4歳児はいないという状況で，この 5歳児が卒園して小学校へ入学したら，0人

で新入園児も今のところ見込みがない状況です。小規模特認校制度を幼稚園と小学校をセ

ットにして発動するかということを早急に検討しなければなりません。どのタイミングで

制度的なものを考えていくか，それを適用していくかということが我々に課せられた課題

であります。以上です。 

それでは次回の教育委員会の日程についてですが，１０月３０日（月）午後２時から，総

合福祉センター２階 教養研修室で開催予定にしていたのですが，この日に野口健さんが

来られて環境学校の予定が入りそうなため，予備日の日程調整をしたいと思います。事務局

のほうからお願いします。 

 

＊＊＊１０月の教育委員会について日程調整＊＊＊ 

 

◆久山教育長 ３０日（月）を変更しなければならなくなったら時の予備日として１０月２

７日（金）午後２時から，総合福祉センター２階 教養研修室で，よろしくお願いします。 

 次に，１１月の教育委員会の日程を調整したいと思います。事務局からお願いします。 

 

 ＊＊＊１１月の教育委員会について日程調整＊＊＊ 

 

◆久山教育長 それでは，１１月の教育委員会は，１１月２２日（水）午前１０時から西庁

舎３階 ３０２（東）で開催いたします。 

れでは，承認第９号の審議に入ります。この件については，教科用図書に係る議案であり，

案件の内容から非公開としたいと思いますが，いかがでしょうか。 

   （異議なし） 
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◆久山教育長 それでは，この件の審議は非公開といたします。関係職員以外は退席願いま

す。 

 

【関係職員以外退席】 

 

◆久山教育長 承認第９号「令和６年度使用特別支援学級教科用図書の採択の一部変更に

ついて」事務局から説明願います。 

 

【非公開審議】 

 

◆久山教育長 これで審議がすべて終了いたしましたので，本日の教育委員会を閉会いた

します。ありがとうございました。 

 

 

【閉会 午後２時0０分】 


